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Revalorisation de l'APA pour les séniors à domicile et en établissement
Question écrite n° 9326

Texte de la question

M. Romain Eskenazi attire l'attention de Mme la ministre du travail, de la santé, des solidarités et des familles
sur l'insuffisance des dispositifs d'aide destinés aux personnes âgées en perte d'autonomie vivant à domicile ou
en résidence autonomie. Dans un contexte de vieillissement accéléré de la population et alors que les politiques
publiques affirment avec constance leur volonté de promouvoir le « bien vieillir » et le maintien à domicile, les
moyens alloués à cet objectif demeurent notoirement insuffisants pour garantir des conditions de vie dignes aux
personnes concernées. En effet, les plafonds actuels de l'allocation personnalisée d'autonomie (APA), destinée
aux personnes de plus de 60 ans en perte d'autonomie, ne permettent pas de couvrir les besoins structurels
réels en matière d'auxiliaire de vie et d'assistance quotidienne, en particulier pour les bénéficiaires classés en
GIR 4. Ainsi, une personne relevant du GIR 4, avec un revenu médian de 1 600 euros par mois, perçoit au
maximum 797,96 euros d'APA. Or une aide quotidienne d'une heure le matin et de 30 minutes le soir représente
environ 42 heures mensuelles d'intervention, soit un coût moyen de 1 032,36 euros. Le reste à charge s'élève
alors à 234,40 euros mensuels. Une fois ce reste à charge ajouté aux dépenses incompressibles (logement,
mutuelle, charges courantes), le reste disponible pour vivre (alimentation, hygiène, santé, imprévus) est
extrêmement limité, exposant les personnes concernées à une précarité croissante. Ce déséquilibre financier
engendre des arbitrages lourds de conséquences : certaines personnes âgées réduisent ou renoncent à des
aides pourtant essentielles, évitent les repas en salle pour des raisons de coût, voire renoncent à des soins
médicaux. Ces privations, motivées par la nécessité d'économiser, alimentent un isolement social et une
souffrance psychologique qui accélèrent la dégradation de l'état de santé. Par ailleurs, plusieurs besoins
fondamentaux ne sont pas couverts par l'APA : aucune aide spécifique n'est prévue pour les repas pris en salle
de restauration collective, bien que ces moments de convivialité soient essentiels à la lutte contre l'isolement. De
même, les aides au transport pour les rendez-vous médicaux sont quasi inexistantes dans les zones peu
denses, en raison de l'absence d'offre adaptée pour les courts trajets. À ces lacunes s'ajoute un accès limité aux
professionnels de santé de proximité (médecins généralistes, kinésithérapeutes), dans un contexte de
désertification médicale croissante. Enfin, il convient de souligner les obstacles administratifs persistants :
lourdeur des démarches, délais d'évaluation parfois longs, dématérialisation des procédures peu adaptée aux
personnes âgées éloignées du numérique. Face à cet écart manifeste entre les ambitions affichées et la réalité
vécue par de nombre des aînés modestes, il lui demande quelles mesures elle entend prendre pour garantir aux
personnes âgées en perte d'autonomie des conditions de vie dignes. Il lui demande en particulier si elle
envisage une revalorisation significative des plafonds de l'APA, de manière à mieux prendre en compte les
besoins humains, sociaux et médicaux réels et à garantir à chacun le droit de vieillir dans la dignité, dans un
cadre sécurisé, accompagné et soutenu.
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